

# 给折翼的“天使”搭起向往天空的“天梯”

## ——永川区爱心企业扶残助残小记

渝西都市报记者 凌泽英 文/图

“残疾人是需要全社会关心和帮助的特殊困难群体,为残疾人安排就业岗位公司责无旁贷,促进残疾人就业是我们的共同责任。”致伸科技(重庆)有限公司负责人王广明表示,企业现有残疾人员工30名,为他们设置岗位,帮助就业,让残疾人实现人生价值。

像致伸公司这样的企业还有重庆青蓝机械制造股份有限公司、重庆理文造纸有限公司、永川区廖云祥茶树种植家庭农场、君意食品厂等,他们各自承担着企业的社会责任,带领残疾人朋友一同走在增收致富的大道上。

近年来,在永川区委区政府的重视,区残联的带领下,各企业纷纷挖掘适合残疾人的就业岗位,帮助残疾人朋友实现人生价值,促进残健共融,共享芬芳、共铸美好!

### “天使员工”在致伸

致伸科技(重庆)有限公司系致伸集团下属全资子公司,于2011年3月份在重庆永川高新区成立,公司现有员工1600人,是全球最大的鼠标生产商,客户遍布全世界,也是重庆市认定的企业技术中心。

公司响应国家号召,根据单位用人需求和岗位,每年设定目标,招聘残疾人员入职,实行同工同酬,奖金适度向残疾员工倾斜。2020年安置残疾人26人,2021年安置残疾人25人,2022年安置残疾人27人,2023年安置残疾人29人,2024年安置残疾人29人。截至今年5月在岗残疾员工30人,其中一级、二级残疾员工12名。

该公司多渠道及时发布招聘信息,持续招聘残疾人,目前稳定维持在30人左右。为使招聘的残疾员工融入公司,稳定工作,公司调整优化工作岗位:在鼠标和键盘劳动密集型制造业流水生产线上,给残疾人相对简单和固定的岗位,产线组长及时发现问题并协调解决,使其能独立胜任工作。开展人文关怀,企业称残疾人为“天使员工”,公司设立了关心沟通小组,想方设法解决平时工作和生活难题。请永川特教校老师协助沟通、疏导、安抚听力残疾员工;给肢残人员出行协助和提供便利;公司听力残疾人员互相帮助,互相鼓励,共同提高,其中两名听力残疾员工在公司相识相爱,已恋爱并结婚生子……

### 福利企业好福利

永川区中川科技发展有限责任公司是国家高新技术企业、市级专精特新企业,也是永川区优质诚信企业、民政福利企业和



“天使员工”。



中川科技公司慰问残疾人。

残疾人先进用人单位。主营机械加工、金属热处理等业务,汽车摩托车零部件、风电设备零部件、换电站零部件、高铁船舶零部件等各类机械加工产品。现有员工70余名,其中20余名为残疾员工。

“对我们来说,办企业就是两件事:做好产品,带好员工,尤其要让残疾兄弟姐妹学到技术,站稳脚跟,工作生活有奔头。”该公司负责人张琼介绍,自2010年成为民政福利企业以来,已累计为60余名残疾人提供就业机会和技能培训。

生活上,月月有暖心补贴,15年累计发放40余万元。其中有残疾员工患癌症,公司进行经济补助、心理疏导,让她渡过了难关。

车间贴心改造。为听力障碍员工配手写板,为腿脚不便者调整工位,食堂询问饮食需求……小事见真心,大家更舒心。

“比起给钱,教会技能更实在。”张琼说,企业用“老带新”模式,让技术传承有温度。一对一教技术:听力残疾员工小唐学机加工,师傅把步骤写成大字贴机台;听力障碍的小曹学财务,师傅用微信文字细讲。送出去学本事:出资支持肢体残疾的小周赴重庆培训,他考取中国船级社无损检测证书,如今已是车间质检骨干。平等的成长机会:残疾员工同工同酬、能评优。库管小罗、小钟虽肢体残疾,但工作努力踏实、账目清楚,都被评为了“优秀员工”。

如今,80%以上残疾员工在公司工作超过5年,稳定收入让他们生活得到了改善,实现了人生价值。

### 回馈社会真富贵

重庆理文造纸有限公司自2006年成立以来,始终秉持“取之于社会,回报于社

会”的发展理念,将企业社会责任融入经营血脉,以实际行动践行“回馈社会才是真富贵”的价值追求。在残疾人就业帮扶方面,公司主动担当,吸纳残疾人员就业,现有残疾员工35人,通过定制化岗位培训、无障碍办公环境建设及心理关怀机制,帮助残疾员工提升职业技能、增强自信心,形成“理解、尊重、关爱”的扶残助残企业文化。

据公司负责人李明耀介绍,企业持续关注社会弱势群体,积极捐资赠物,为当地残疾人、孤寡老人、留守儿童等困难群体送去温暖,累计投入公益资金超800万元,覆盖助残、助学、助困等多个领域。理文造纸始终以“心系职工、反哺社会”为己任,在实现自身良性发展的同时,用行动传递大爱,为构建和谐社会贡献力量,成为新时代民营企业家履行社会责任的典范。

### 建好残疾人梦想茶叶基地

重庆市永川区廖云祥茶树种植家庭农场地处大安街道花果山村,拥有800亩茶园,吸纳了20余名残疾人员工,还有20余家残疾人家庭成员。作为永川区残疾人梦想茶叶基地,农场让残疾人在家门口就业,实现了增收致富的目标。

“感谢廖总,若不是他,我连住房都没有。”大安街道花果山村的肖世明视力残疾,上世纪90年代就在茶园打工,在茶园负责人廖云祥的帮助下,修建了房屋,一家人生活幸福;管理人员杨天容,与其夫残疾人刘中友同在茶园工作;陈体玉和女儿、女婿(均为听力残疾)也在茶园工作。企业为残疾人就业提供了岗位,每年为残疾员工发放工资近20万元。

有时残疾员工家庭遇到困难,或者村

里修桥补路,廖云祥也会慷慨伸出援手,捐款数万元。“我们能在和平安宁的环境里创业,要感谢共产党的领导,能够帮助残疾人就业,为残联分忧,也是我们的荣幸。”廖云祥2015年获评永川区“百名乡土人才”,2020获评感动永川人物。

### 让员工有归宿感

重庆市青蓝机械制造股份有限公司,有员工61名,其中残疾人36名(最多时近50人),另退休返聘残疾员工5名。

据公司有关负责人黄梅介绍,公司自2023年成立残疾人协会以来,组织残疾人因地制宜开展康复、教育、按比例就业、职业培训等工作,鼓励残疾人乐观进取,自尊、自信、自立、自强。按照“协会是我家,有难大家帮”的宗旨,公司积极帮助残疾员工的工作和生活。公司还组织员工到果园体验采摘柑橘的乐趣、分享给行动不便的残疾人员工;每逢端午、中秋、春节等,公司便会组织开展茶话会、聚餐,组织协会会员分批次就近旅游,让大家共享永川改革成果。

君意食品厂积极创造适合残疾人的岗位,依据残疾员工的特殊情况,充分考虑他们在身体和生活上的需求,给予最大便利。提供入职指导,技能培训,提升残疾员工的工作能力。逢年过节,食品厂还会为其发放节日礼品,组织丰富多彩的团建活动增强归属感,以实际行动支持残疾人群体。

今年5月12日,君意食品捐赠价值12000元的物资给永川区特殊教育学校,希望孩子们健康成长。

残疾人被称为折翼的“天使”。即使坠落人间,内心也向往天空。而这些爱心企业,搭起了他们向往天空的“天梯”。

# 永川区举行 首届中小学生武术套路比赛

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 曾维维 文/图)“体教同行,永享健康。”5月13日,永川区首届中小学生武术套路比赛在永川棠城体育馆举行。全区30支中小学代表队参与角逐。

本次比赛由永川区文旅委、区教委联合主办,永川区青少年儿童体育学校、区武协、区体育总会、区红河永康青少年体育俱乐部联合承办,系首届体育月系列活动内容之一。比赛分甲、乙、丙、丁四个组别,个人和团体均可参赛。采用十分制计算得分,根据分数高低排名。比赛通过简化规则和趣味化设计,让孩子们在轻松氛围中感受武术魅力。

力,能有效培养学生对武术的持续兴趣,为终身体育意识奠基。

武术是我国的国粹,是最富有民族特色的传统体育项目。参赛学生通过运动强身健体、锻炼意志、培养品德,尽情享受体育带来的健康和快乐。同时,也对于传承中华武术精华,弘扬中华武术精神,推广中华武术文化,促进武术运动发扬光大有积极的推动作用。这场集竞技性、艺术性和教育性于一体的体育盛会,不仅为青少年搭建了展示自我的舞台,还促使体育赋能永川带来多维度的发展红利,为弘扬中华传统文化注入新兴活力。



永川区首届中小学生武术比赛现场。